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El 17,3% de los estable-
cimientos empresariales 
prevén un trimestre fa-
vorable y el 21,4% son 
pesimistas sobre la mar-
cha de su negocio. 
 
Los resultados empresa-
riales se deterioran por 
segundo trimestre con-
secutivo. Las previsio-
nes apuntan también 
negatividad aunque mo-
deran su descenso. 
 
Todos los sectores, sal-
vo “Otros servicios” y 
“Construcción”, acusan 
retrocesos en su nivel de 
confianza. 
 
La pérdida de confianza 
se generaliza para la ma-
yoría de las islas con la 
excepción de El Hierro y 
Tenerife  

ICE CANARIAS–NACIONAL 
Indicador de Confianza Empresarial 

Una publicación 
elaborada por 

FUENTE: 

ICE III trimestre 2019 Nacional y por CCAA El Indicador de Confianza Empresarial armoniza-
do retrocedió un 0,6% en el tercer trimestre del 
año, recortando negatividad respecto a los dos 
trimestres precedentes y mejorando la caída ex-
perimentada durante el mismo periodo en el año 
2018 que fue del 2,5%. 
 
Por regla general la confianza empresarial suele 
caer en Canarias en la encuesta de julio al verse 
afectada por la menor actividad turística caracte-
rística del segundo trimestre del año, que condi-
cionan los resultados de muchas empresas vincu-
ladas con el sector respecto de otros periodos del 
año. 
 
Atendiendo a lo anterior, Canarias se posiciona 
como la Comunidad Autónoma con mayor des-
censo de todo el territorio nacional y a 2,2 puntos 
de la variación media nacional cuyo ICE armoni-
zado fue del 1,6%. Las regiones con mejor com-
portamiento en este periodo fueron Castilla y León 
con una variación del 4,9% y Cantabria con el 
4,1%.  
 
La mayor parte de empresariado prevé mantener 
estable su actividad durante los meses de verano 
(61,3%). Del resto, es mayor el porcentaje de los 
que prevén retrocesos (21,4%) que de los que 
creen que aumentará su negocio (17,3%). 

La confianza empresarial retrocede un 0,6% en el tercer trimestre del año  

SITUACIÓN EXPECTATIVAS 

El 78,6% de los empresarios mantendrá o 
mejorará sus resultados en el verano 
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INDICADOR DE EXPECTATIVAS-CANARIAS 
Opiniones de los empresarios respecto al trimestre que comienza (III TRIMESTRE DE 2019) 

El balance de expectativas (diferencia entre 

las opiniones de los empresarios optimistas y 

los pesimistas) continúa arrojando un saldo 

negativo de 4 puntos para el tercer trimestre 

del año, pero se modera respecto a las que 

tenían para los dos trimestres precedentes. 

El 17,3% de los gestores de establecimientos 

empresariales considera que la marcha de su 

negocio será favorable durante el tercer 

trimestre del año, mientras que el 21,4% 

opina que será desfavorable. El 61,3% 

restante considera que será normal. 

En el ámbito nacional el balance de 

expectativas arroja un saldo positivo de 4,7 

puntos, con un porcentaje de 21,4% de 

empresarios optimistas, frente a un 16,7% de 

pesimistas. 

INDICADOR DE SITUACIÓN-CANARIAS 
Opiniones de los empresarios respecto al trimestre que finaliza (II TRIMESTRE 2019) 

El balance de situación (diferencia entre 
respuestas favorables y desfavorables 
respecto al trimestre finalizado) arroja un 
saldo negativo de –9 puntos, acentuando la 
caída del trimestre que fue de –5 puntos.  
 
El 14,8% de los gestores de establecimientos 

empresariales ha tenido una opinión 

favorable sobre la marcha de su negocio en 

el segundo trimestre de 2019 frente a un 

24,2% que puso de manifiesto una pérdida 

de actividad. El 61% restante mantuvo 

estable su actividad. 

Por su parte el saldo de situación del 

conjunto de empresas españolas fue positivo 

con un valor de 4,5 puntos derivado de un 

mayor porcentaje de respuestas favorables 

(20,9%) frente a las desfavorables (16,4%).  

Evolución Saldo de Expectativas - Canarias 

Evolución Saldo de Situación - Canarias 

Las expectativas empresariales continúan a la baja, pero moderan su negatividad  

Los resultados empresariales se deterioran por segundo trimestre consecutivo  
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COMPOSICIÓN DEL ICE POR SECTORES-CANARIAS 
“ Otros servicios” y Construcción únicos sectores en los que mejora la confianza  

TRANSPORTE Y HOSTELERÍA 

COMERCIO 

OTROS SERVICIOS 

INDUSTRIA CONSTRUCCIÓN 

A pesar del retroceso de confianza del 3% 
por unos resultados empresariales en el 
segundo trimestre algo más bajos de lo 
inicialmente esperados, se puede afirmar 
que el sector, en líneas generales, mantie-
ne su actividad estable (72%), e incluso 
prevé mejorar en el tercer trimestre del 
año. El balance de expectativas arroja un 
saldo positivo de 3 puntos. 

Tan solo el denominado sector de 
otros servicios (1,7%) y el de cons-
trucción (0,4%) consiguen mantener 
una variación positiva en su nivel de 
confianza. Por el contrario, industria 
retrocede un 3%, comercio un 2,5%, 
mientras que transporte y hostelería lo 
hace a una tasa del 0,5%. 
 
En el ámbito nacional todos los secto-
res de actividad aumentan su confian-
za respecto al trimestre anterior. 

El sector de transportes y hostelería confía en 
mejorar sus resultados empresariales durante 
los meses de verano, tal y como muestra el 
aumento en el porcentaje de respuestas favo-
rables que pasan del 16% al 19%. Un aumen-
to que se resta del porcentaje de estabilidad 
que pasa del 53% al 51%, ya que las res-
puestas desfavorables se mantienen en el 
entorno del 30%. 

El sector comercial reduce su nivel de 
confianza en la encuesta de julio en un 
2,5%. El motivo principal del descenso 
deriva de unos resultados para el se-
gundo trimestre del año peores de lo 
inicialmente esperados. Las expectati-
vas algo más positivas para las rebajas 
de verano permiten reducir el porcenta-
je de respuestas desfavorables hasta el 
20% y aumentar levemente las favora-
bles hasta el 16%. 

Tasas de variación trimestral - Sectores 

La construcción consigue un leve crecimiento en 
su nivel de confianza del 0,4% avalado más por 
los resultados alcanzados en el segundo trimes-
tre del año que por las expectativas para el terce-
ro. Los empresarios prevén que la actividad se 
estabilizará en mayor medida que en el trimestre 
precedente (57% de respuestas frente al 52%). 
El porcentaje de empresarios que estiman un 
retroceso de la actividad se mantiene en el 25%.  

El ICE de “Otros servicios” es el que mejor com-
portamiento registra con un crecimiento de la 
confianza del 1,7%. El 69% de los empresarios 
afirmó haber mantenido estable su actividad 
entre abril y junio, porcentaje que se repite de 
cara a las expectativas. La diferencia entre el 
balance de situación y el de expectativas recorta 
dos puntos al pasar de un saldo de –3 en el 
segundo trimestre a –1 punto en el tercero. 
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A pesar del retroceso en su nivel de 
confianza, es el único sector que 
arroja unas expectativas positivas  
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Los empresarios de la construcción 
mantienen su actividad, pero empeoran 
sus expectativas para el verano 

El 64% de los comercios 
mantendrá su actividad durante 
los meses de verano 

El balance de expectativas arroja un 
saldo de –1 punto. La estabilidad 
predomina con un 69% de respuestas 

El balance de expectativas arroja un 
saldo de –11 puntos. La estabilidad 
predomina con un 51% de respuestas 
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INDICADORES DE SITUACIÓN Y EXPECTATIVAS ISLAS 
Evolución Saldo de Expectativas III Trimestre 2019  Evolución Saldo de Situación II Trimestre 2019  

ICE CANARIAS – ISLAS 

Todas las islas del archipiélago arrojan saldos negativos entre las 
respuestas favorables y desfavorables relativas al comportamiento 
de la actividad de las empresas durante el segundo trimestre del 
año. Fuerteventura continúa liderando los descensos con una caída 
superior a los 30 puntos. Le siguen las islas de La Palma (-19,3) y 
La Gomera (-18,2) y a una mayor distancia Lanzarote (-8,6), Teneri-
fe (-4,7), El Hierro (-2,2) y Gran Canaria (-1,6). 

En todos las islas, lideradas por Fuerteventura, 
se registran saldos de situación negativos 

Los empresarios que se muestran más optimistas de cara al 
verano son los de Lanzarote con un saldo de expectativas de 
10,1 puntos y los de la isla de El Hierro con 8,9 puntos. En el 
resto de las islas los empresarios son más pesimistas, desta-
cando especialmente los de Fuerteventura (-22,5). Tenerife, La 
Gomera, Gran Canaria y La Palma, también arrojan un balance 
de expectativas negativo, pero más moderados. 

En el tercer trimestre del año crece la confianza empresarial entre los empresarios de El Hierro (5,9%) y de Tenerife (1%). En el resto de 
las islas cae la confianza en el tercer trimestre respecto al segundo siendo la isla más perjudicada en esta ocasión la de La Palma con una 
pérdida del 5%, seguida de La Gomera con un –3,2%, Gran Canaria con un –1,7% Lanzarote con –0,8% y Fuerteventura que con un des-
censo del –0,3% es la menos que retrocede porque ya acumula caídas acusadas en trimestres precedentes.  

ICE III trimestre 2019, por islas 

Las expectativas de los empresarios de 
Lanzarote y de El Hierro las más optimistas     

El Hierro lidera el ranking insular 
con una mejora en su nivel de 
confianza empresarial del 5,9% 
en el segundo trimestre 
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La Palma es la isla con mayor 
deterioro en su nivel de con-
fianza con un retroceso del 5% 
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EVOLUCIÓN DEL ICE POR ISLAS 

EL HIERRO Y TENERFIE, LAS ÚNICAS ISLAS QUE MEJORA LA CONFIANZA EMPRESARIAL  
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Variación del ICE - El Hierro
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QUÉ ES EL ICE 
Y CÓMO SE ELABORA 

El Indicador de Confianza Em-
presarial (ICE) se basa en un  
sondeo de opinión a una mues-
tra representativa de estableci-
mientos canarios,  en función 
de los resultados empresaria-
les (Indicador de situación) del 
trimestre que acaba de finali-
zar, así como de sus perspecti-
vas para el trimestre entrante 
(Indicador de expectativas).  
 
El ICE armonizado se constru-
ye a partir del de situación y el 
de expectativas. 
 
Metodología 
 
Muestra: 943 establecimientos 
canarios pertenecientes a cin-
co sectores económicos, de 
diferente dimensión. 
 
Saldos: diferencia entre el por-
centaje de respuestas favora-
bles y desfavorables. 
 
Periodicidad: trimestral 
 
Fuente: ISTAC 

 Nos permite tomar la 
“temperatura” del estado 
de ánimo de los 
empresarios canarios 

FUENTE: 

FACTORES 
INDICATIVOS DEL 
CLIMA EMPRESARIAL 

CLIMA EMPRESARIAL 
POR SECTORES 

Aumentado 

Situación Expectativas Situación Expectativas Situación Expectativas Situación Expectativas 

Sigue Igual Disminuido Saldo 

Industria 
El 84,3% de las empresas conservará sus planti-

llas durante los próximos meses y un 6,5% cree 

que las aumentará, frente al 9,2% que podría 

reducirlas. Un 27,3% de los industriales que ex-

portan estiman mejorar las mismas a corto plazo, 

superando el 9,1% que estima descensos. 

Construcción 
El 68,9% de los empresarios cree que manten-

drán estables sus plantillas durante los tres me-

ses de verano, un 13% estima aumentos y un 

18% pérdidas de empleo . 

Transporte y Hostelería 
El refuerzo de las contrataciones para el verano 

se traduce en el hecho de que un 16,6% de los 

empresarios estima aumentos de plantilla. Del 

resto un 69,3% las mantendrá y un 14,1% cree 

que podría reducirla.  

Comercio 
La campaña de rebajas permite arrojar un saldo 

positivo entre las respuestas de los empresarios 

que prevén aumentar sus plantillas durante los 

meses de verano (8%) y los que estiman des-

censos (7,5%). La previsión de precios es a la 

baja marcada por la estacionalidad. 

Otros Servicios 
El 78% de los empresarios agrupados en “Otros 

servicios” mantendrá sus empleos en el periodo 

de julio a septiembre. Un 10% cree que podría 

incrementar su número de puestos de trabajo, 

pero el 11,6% estima que los reducirá.  

El 73,7% de los empresarios mantu-
vo estables sus plantillas durante el 
segundo trimestre de 2019 y un 
77,5% confían en que estas no se 
alteren durante el tercero. Por otra 
parte, se espera que el 10,8% au-
menten su número de trabajadores 
durante el periodo de julio a sep-
tiembre y un 11,7% estiman que 
podrían reducirlas a corto plazo. De 
este modo, saldo de expectativas es 
negativo en tan solo –0,9 puntos, 
mejorando el saldo de situación 
correspondiente al trimestre pasado 
que fue de –6,5 puntos.  
 
Por otra parte, los empresarios esti-
man mayoritariamente mantener sus 
precios durante el verano (81,3%), 
con tendencia a la baja tal y como 
corroboran el 12,1% de los que 
estiman descensos, frente al 6,6% 
que cree pudieran aumentarlos. 
 
Un 73,2% de los empresarios que 
exportan prevén mantener las mis-
mas en el corto plazo y un 13,4% 
cree que podrían mejorar. 

Aumentado Sigue Igual Disminuido Saldo Aumentado Sigue Igual Disminuido 

Situación 

Saldo Aumentado Sigue Igual Disminuido 

Empleo (personal contratado) 9,9 10,8 73,7 77,5 16,4 11,7 -6,5 -0,9

Nivel de precios 4,8 6,6 79,1 81,3 16,1 12,1 -11,3 -5,5

Exportaciones 13,8 13,4 71,6 73,2 14,7 13,4 -0,9 0,0

http://www.gobiernodecanarias.org/istac/jaxi-web/menu.do?path=/04031/E30199B/P0001&file=pcaxis&type=pcaxis&L=0

